FRACTIONS.
prochée par un moyen bign simple, qui convisie @ diviser
ses dewx termes par le numérateur.

Soit, par exemple, la fraction . Cote fraction ne
peut étre réduite & une forme plus simple; ear si P'on
cherche lo plus grand commun diviseur des deux termes,
on trouve 1 pour résultat: le numérateur et le dénomi-
nateur sont done des nombres premiers enire eux. Divi-
sant les deux termes par le numérateur, je trouve 1 pour
le numératenr, et pour le dénominateur un quotient com-
pris entre 4 et 5; la fraction proposée est done comprise

entre £ et §.

Questionnaire.

Qu'entend-on par simplifier une frac- |
tion? (157) |

Dans quel but simplifie-t-on une frae- |
tion? (1567) ‘

comment simplifie-t-on une fraction? |
(158) 1.

Qu’entend-on par divisewr d'un nom-
bre? (159).,

Quest-ce qutn nombre premier ab- |
solu? (164)

Démontrer gu'un nombre qui divise
exactement deux ou plusieurs nom-
bres divise leur somme. (162)
émontrer qu'un nombre qui divise un
aptre nombrs divise tous les multi-
ples de ce nombre. (163)

gomment reconnaif-en qu'un nombre
est divisiblepar 2? (164} La preuve ?

~omment reconnait-on qu'un némbre
est ‘divisibls par 37(166) La prenve? |

+pmment reconnait-on quun nombre
est divisible par 57 (167: Lapreuve?

Cemment reconnait-on qu'un nombre

est divisible par &7 (168)La prenve? |

fomment reconnait-en gu'un nombre |
est divisible par6? (170)La preuve?

comment décompose-t-on un nombre
en deux, trois, ete., facteurs? (173)
Quand est-ce qu'une ira
duited lussimplee;
Com
plus simple expression? (176
Qu'entend-on par diviseur commun de
deux nombres? (177)
Duentend-on. par le plus grand com-
mun divigeur de deux nombres?{176)
Tyémontrer que tout nombre qui divise
denx autres nombres diviseleur dif-

ue tout nombre qui divise
nombres divise le reste
de lenr ion. (179)

Comment trouve-t-on le plus grand
cemmun divisenr entre deux nom-
bres? (180)

Comment trouve-t-on le plus petit
multiple de deux on plusieurs nom-
bres? (152, 183)

comment réduit-on des {ractiens au
plus petit dénominateur ? (189)

0 tend-on par nombres premiers

e eux ? (18%)

Nomment reconnait-en qu'un nombre ], Quand une fraction dont les

est divisible par 87 (171) La preuve?

Comment reconnait-on qu'un nombre
est divisible par 10, 100.... 7 (172) La
preave?

mes sont des nombr

fractionnaire approchee ? (187)

Exercices (IX).

4). Simplifier les fractions suivantes :

2 30 210
4% 482 6307

~ FRACTIONS.
2.) Donner une forme plus simple aux fractions

320 1690 3000 18000
407 2600y 43207 129600°

3). Réduire 3 leur plus.simple expression les fractions
58 888 2403 656G 30288 |
1742 963y 24922 TTT2) 4556350 o
4). Entre quelles fractions sont comprises

8348 62350  _6396

170637 5459633 73698

127

31 85
649 A4 0 451"

§ II. CALCUL DES FRAGTIONS ORDINAIRES.
1. ADDITION DES:FRAGTIONS ORDINAIRES.

188. RicLe. — Pour additionner deux ou plusiours:’
fractions, si elles ont le méme dénominateur, on fait la "
somme de tous les numérateurs et on lui donne pourt déno-
minateur le dénominateur commun ;

Si elles wont pas le méme dénominateur, 0n COMMeEnce
par lesy réduire ei U'on opére comme dans le premier ¢as.

1e ExEMPLE. Soit 3 additionner les fractions

1 4 7
P gy %? 9
Je fais la somme de tous les numérateurs':
i 4 iElgics iy
et par conséquent, le résultat sera if, et extrayant les
entiels, 1 §.
2¢ EXEMPLE. Soit encore%@ additionner les fractions

2wl & - 8
SR B T

énominateur, ce qui donne

Ensuite, additionnant les numérateurs et ‘donnant

i la
somme le dénominateur commun; j'obtiens $$3 =2 313

aprés Lextraction des entiers. 3
189. DémonsTrAgioN. — En  effet, I'addition est une
opération qui a pour but de former avec deux ou plusieurs
nombres donnés un seul nombre qui renferme autant d’u-
nités qu’il y en a dans tous les nombres proposés. Or,
quand il agit des fractions, I'unité est exprimée par le
5




FRACTIONS.

dénominateur, ce qui explique la premidre partie de la
régle et motive la préparation & faire dans le second cas,
préparation par laqueile on est certain que la somme ren-
ferme toutes les unités des fractions proposées.

190. Afin de simplifier les calculs, on prendra pour dé-
nominateur commun le plus petit nombre divisible i Ia
fois par tous les dénominateurs des fractions qu'on doit
additionner.

ExEMPLE. Soit 4 additionner les fractions suivantes :

i 3 5 7 G 214 17 31
S D R KSR e 0 B L I T

o€ prends pour dénominateur commun 72, qui est di-
visible & la fois par tous les dénominateurs, et opérant
ainsi qu’il est indiqué n° 173, J’obtiens :

36 b4 0 : i 2 392 . _ 5 32

30454180 1 63 1 66 1 501 6330053254

70X T T L R s By X D=

aprés simplification de la fraction.

191, Pour additionner enire eux des nombres entiers ac-
compagngs de fractions, on fait d’abord la somme de toutes
les fractions et Uon ewtrait les entiers, s'il y a liew, pour les

porter & la somme des entiers que I'on fait ensuite.
ExempLE. — Soit & additionner 3 §, 15 2, 41 §, 123 7,
35 7.
Disposition du calcul.
3 130
%o
45 | 60
123 35
21

3 17|80
‘ bl et :
Je prends 60 pour dénominatenr commun et je fais Ia
somme des numérateurs 171; je la divise par 60, ce qui
donne 2 pour quotient ef 51 pour resté: Je porte 2 de re-
tenue a la colonne des unités, et j"obtiens pour la somme
demandée 219 3 = 219 47.
192, On pourrait aussi réduire les entiers et les frac-
tions, le tout en fraction, et opérer sur les nombres frac-

=

= -
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o
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tionnaire d’aprés la régle générale, mais le caleul serait
beaucoup plus long.

Questionnaire.

Comment sefait I'addition des fractions [ de les additionner entre elles? (189)
ordinaires? (188) Comment fait-on 'addition des nem-
Pourquoi est-on obligé de réduire les | brescomposésdune partie entiere et
fractionsaumémedénominateuravant | d'une fraction crdinaire ? (191, 192)

Exercices (X).

1). Additionner les fractions suivantes :
301 2.8 i SR
335wt i

2). Faire les additions suivantes :

i e D

'i+"3—|"11 §+%+7» E-I_
'_-'3.._1_.1.7_
10 T 20

3). Quel est le total des. fractions

1 1
R it B E
§) Additionner les nombres suivants :
572; 158242155+ 317 ; 443415162 - 64

Problémes sur l'addition des fractions (VI).

1). Quelle est la fraction qui surpasse 4 de 3?

2). Ona fait & deux reprises les § etles % d’un ouvrage ; quelle -
partie de l'ouvrage a-t-on faite en tout?

3). Deux ouvriers peuvent faire le méme ouvrage; le premier en
& heures et le deuxiéme en 8 heures; quelle portion de l'ouvrage
ces deux ouvriers pourront-ils faire en 1 heure s'ils travaillent en-
semble?

4). Deux fontaines peuvent remplir un bassin, la premiére en 9 heu-
res et 1a deuxidme en 8 heures ; quelle portion du bassin rempliront-
elles en 1 heure si on les laisse couler ensemble ? i

5). Trois personnes travaillent & un méme ouvrage ; la premiere
pourrait l'achever en 12 jours, la deuxitme en 10 jours et la troi-
siéme en 8 jours; quelle portion de l'ouvrage feront-elles en [ jour
en travaillant ensemble ? ;

6)- Trois fontaines coulent ensemble dans un hassin; quelle portion
du bassin rempliront-elles en 1 heure, sachant que la premiére pour-
rait le remplir en 3 heures, la deuxitme en 4 heures et la troisitme
en 5 heures?

7). On estime que dans une armée la cavalerie doit étre le 6°de

6
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infanterie et Partillerie le 10° ; quelle portion de I'infanterie cesdeux
dernitres armes réunies doivent-elles faire?
8). Lo premier jDuI‘ une machine fait les 2 d'une pitee d'étoffe; le

deuxieme jour les 5%5; le troisieme jour les #&: quelle portion de la
piéce d’étoffe fera-t-elle dans ces trois jours? -+

. 9). Deux courriers partent en méme temps de deux villes diffé-
rentes et yont 4 larencontre 'un de Pautre : le premier pourrait par-
courir la distance en 8 jours et le deuxitme en 7 jours ; de quelle
portion de la distance se seront-ils rapprochés en 1 jour?

10). Quatre fontaines coulent ensemble dans un réservoir : la pre-
mitre pourrait le remplir en 20 heures, la deuxitme en 24 heures, la
troisieme en 30 heures et la quatritme en 36 heures ; quelle portion
du réservoir remplissent-elles en 1 heure? s

2. SOUSBRACTION DES FRACTIONS ORDINAIRES.

195. RiGLE. — Powr soustraire une fraciion d’une au-
ire fraction, siles deux fraciions ont le méme dénomina-
teur, on reiranche le plus petit numérateur du plus grand,
et Uon donne au reste le dénominateuy commun ; si elles
n'ont pas le méme dénominateur, on les y réduit et l'on
opere ensuite comme dans le premier cas.

1e* ExeMPLE. — Soit & soustraire de {7 la fraction 7% ; je
retranche 4 de 17, ce qui donne 13, et par conséquent le
reste demandé sera 12 =1 aprés simplification.

¢ ExempLE. — Soit & soustraire de ¢ la fraction §; je
réduis au méme dénominateur, ce qui donne %%, 42 et en-
suite pour résultat demandé -%.

194. Quand on a a soustraire d’un nombre entier ac-
compagné d’une fraction un autre nombre entier accom-
pagné d'une fraction, on commence par soustraire les
fractions entre elles, et ensuite on fait la soustraction des
nombres entiers, en ayant égard.a la modification gqu’ona
été obligé de faire si la fraction qui accompagne le petit
nombre est plus grande que celle qui accompagne le plus
grand.

Soit & retrancher de 31 2 le nombre 14 §. Réduisant les
fractions au méme dénominateur, j’aurai 31 48 et 1434

Gummengam la soustraetion par les fractions,-j’observe
que je ne puis retrancher 21 de £%; mais j'ajoute 24 A ceite

FRACTIONS.

dernidre fraction, ce qui donne r,%, de laquelle retran—
chant 2%, je tronve &2 ; maintenant j’ajoute 1, qui vant 3 24:
au plus petit nombre 14, et je retranche 15 de 31, ce qui
donne 16. Le reste demandé est 16 42. ,

Si I'en avait 3 § & retrancher de 8, on ajouterait 3 & ce
dernier nombre, ensuite 1 & 3, et I'on aurait pourresie 4 2.

1935. On poumzut aussi redulre les entiers et les.frac—
tions le tout en fractions, et opérer selon la régle générale;
mais le caleul serait plus long.

Questionnaire.

commenft se fait la soustraciion des | autre nombre entier accompagné ou
fractions ordinaires ? (193) non d'nne fraction, quelles sont les

Quand il s'agitdesoustraire un nombre |  différentes manieres de faire Fopé-
entieraccompagné d'une fractiond’un | ration? (194, 195)

Exercices (XI).

1). De $ dter §; de% 6ter 2; de 3} dter ;
oter 5 ; de 5 Oter Lt

2.) Quelle est la différence entre ¢ ef & ; entre § ef 2 ; enfre |5
et 119

] Quel est Vexcds de & sur 2; de § sur T“—;

§). Effectuer les soustractions suivantes :
k] 3—27 &5 1482 —96 1
5). Effectuer les soustractions indiquées : 2 1—4£; 3292 3,21 .
— 172,249 2—186 3; 6348 1 — 5429 &; 13 £ —10¢3.
Problemes sur la ‘soustraction des fractions (VII)

1). En ajoutanf un nombre 4 3 3, on a obfenu 8 %; quel éfait ce
nombre ?

2). Au lieu de la fractien £* on a pris la fraction 15; quelle est I'er-
reur qu'on a commise ?

3). Une machine fait 25 tours de roue en 8 heures, une autre 36
tours de la méme roue en 10 heures ; quelle est celle des dewx ma-
chines qui a le plus de puissance ?

&). On a fait en 2 fois les % ef les & d’un ouvrage ; quelle portion
de louvrage reste-t-il & faire pour I’ achcwr? ;

B). Une fontaine remplirait seule en 3 heures un réservoir qu'une
soupape viderait en 5 heures ; au bout de 1 heure, quelle portion du
réservoir sera-i-elle remplie si la fontaine etla soupape sent ouvertes
en méme temps?

6). Deux courriers vont 2 la suite I'un del'aufre ef parcourent une
mime route; le premier la parcourrait en 6 jours et le denxitme
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en 5 _lours; aprés le premier jour, en supposant qu'ils solent partis
en méme {emps, de quelle portion de toute la distance seseront-ils
aloignés ?

7). On a partagé 348 en deux parties dont Pune est 179 %5
est V'autre? 3 T

gi Quelle est la fraction moindre que 2 de 22

. Lasomme de deux : i ;

i nombres est 5, et le plus petit 3 +; quel est
~10). Que faut-il ajouter & 3 L pour faire & §;

3. MULTIPLICATION DES FRACTIONS ORDINAIRES.

- ; Sl

196. REF}LE. — Pour multiplier une fraction par un
non"zbre entier, on multiplie le numérateur par lz nombre
entier, sans toucher au dénominateur, ou bien on divise,
si la division est possible exactement, le dénominaleur par
le nombre entier, sans toucher au numérateur.

ExsmPLE. — Soit £ & multiplier par 5. Je multiplie 4
gar 5, et .donqant au produit 20 le dénominateur de la

?actwn, ] obtilens %QD- =15 =14, aprés extraction des en-
tiers et simplification ; ou bien divisant 15 par 5, sans tou-
cher au numérateur, je trouve § =1 §, méme résultat qu'au-
paravant.

DEMONSTRATION. — En effet, d'aprés la définition de la

e
multiplication, il s’agit de trouver un nombre qui se com-
pose de 5 fois la fraction £ ; le produit sera donc 5 fois
plus grand que cette fraction. La régle est donc parfaite-
ment conforme & ce qu’on a vu n° 146.
: ﬁE-M‘ARQU:E- = Gon?me on n’est pas toujours certain que

a division réussisse, il vaut mieux avoir recours i la mul-
tiplication.

197. P}EGLE. — Pm‘;:r multiplier un nombre entier por
tf-ne fraction, on mulliplie Uentier par le numéraleur, e
10;.] donne aw produit le dénominateur de la fraction

XEMPLE. — Soit & multiplier 8 par 2 i
par 3 et donnant au produit g& le dé%om%agsurn?iftilé) ]flrea.(:8
tion, j'obtiens 28 — 4 4.

l?gmc_msTRAT{oN;-——_ En effet, d’aprés la définition de l»

wultiplication, 1l s’agit de trouver un nombre qui so

FRACTIONS.

cornposé avec le multiplicande 8 de la méme maniére que
le multiplicateur £ est composé avec Vunité. Or 3 exprime
les 2 de l'unité, ou 3 fois le cinquitme de l'umité; le pro-
Juit demandé sera done les 2 de 8, 0u 3 fois le 4 de 8. Or
le £ de 8 est , et prenant 3 fois %, jaural 855 = 25,

198. RicLE. — Pour multiplier une fraction par une
aulre fraction, of multiplie les numérateurs enire eu ot les

dénominateurs enire eux.

Ce qui signifie que le produit demandé est une fraction guia pour
numérateur le produit des deux numérateurs, et pour dénominateur le
produit des deux dénominateurs des fractions proposées.

ExeupLE. — Soit § & multiplier par . Je multiplie les
deux numérateurs entre eux, ce qui donne 15 ; et donnant
i ce produit, pour dénominateur, le produit 8 X & = 32
des deux dénominateurs, je trouve 3.

DEMONSTRATION. — En effet, multiplier § par 3, cest
trouver un nombre qui soit composé avec le multiplicande
% de la méme manidre que le multiplicateur  est composé
avec unité, il s'agit de prendre les § de 5 ou 3 fois le
Lde 3.

5063 :

Or le § de § sera évidemment & fois plus petit que 3, et
gobtient par conséquent en multipliant le dénominateur
par &, sans toucher au numérateur (n° 147); g%z exprime
dong le t de 3, et pourle prendre 3 fois, il faut multiplier
cette fraction par 3, ce qui se fait en multipliant le numé-

rateur sans toucher au dénominateur et domne 28 = 3.

Le résultat 323 s'énonce ainsi - 5 que multiplie 3 divisé par § que
multiplie &; ou 5 multiplié par 3 sur 8 multiplié par 4.

199. Reyargue I — Tl suit de 13 que le produit de
deux fractions ne change pas, dans quelque ordre gu'on
les multiplie entre elles.

200. REwaroue 11 — 11 est évident que 18 est plus
petit que §, puisqu’il n'en est que les 2, et en méme temps
plus petit que , puisquil nen est que les 8, ce qu'on
énonce en général en disant que le produit de deus frac-
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{ions PROPREMENT DITES €50 plus pelit gue chacune des frae-
tions qui en sont les facteurs.

204 . Remarque [il.— Sil'on retranche le produit 43 de
5 on irouvera une fraction encore plus petite que £ ob qui
n’en sera plus quele §, car 43 sont les 3 de §-

902 Si I'on avait un nombre entier joint & une fraction
3 multiplier par un nornbre entier joint & une fraction, on
céduirait les entiers et les fractions le tout en fraction, et
Yon opérerait d’aprés la regle générale.

Ainsi3%>{7%f-l§><5$:'—g%3::%%. :

203. On pourrait opérer encore de la manidre suivante,
qui est souvent plus expéditive :

9
33

O
et O -3
i

\

»o

[ A8

\b-l“ == ety
o= S

Jeprends d’abord 7 fois 3 2, en multipliant par 7 d’abord
la fraction et ensuite L'entier, ce qui donne 23 §; ensuite,
je prends le §de3 2, én disant : le 4 de 3est 0,1l reste3 qui
valent 5, et 2 font 37 dont le 3 est i et ‘répétant ce i 3
fois, jobtiens 5 =1 1L Jai donc & additionner 23 % et
1 4L, Additionnant les deux fractions, réduites d’abord au
dénominateur 40, jobtiens 23 §3 + 1 5= 95 S, comme
précédemment.

On a soin de biffer le produit 0 47, qui ne doit pas étre
compris dans I'addition.

Usage de la multiplication des fractions.

20%. Ta multiplication des fractions semploie dans
toutes les questions qui conduisent prendre d'un nombre

quelconque une portion, ou en général un nombre de
parties exprimé par un autre nombre, ce quon désigne
par lesmots : prendre des fractions de fractions.

|
B

FRACTIONS,

005, RicLE GENFRALE. — Pour prendre des fractions
d’autres fractions en nombre quelcongue, on mulliplie tous
les numéraieurs entre eus, et ensuite tous les dénoming-
{eurs entre eus.

DEMoNSTRATION. — En effet :

ExenpLE 1. — Soit 3 prendre les § de § 5 ¢’est Ja mul-

iplication directe de § par - On a donc X2 et suppri-

mant le facteur 3, commun au numérateur et au dénomina-
teur, ce qui revient diviser ces deux termes par 3, o0 @

g — &
Ko 167 e
Fxempre 2. Soit & prendre les 3 de £ TLes 3
£ 52 Ax2
b 3 T bX3° s i
Les & de cette fraction seront 23 50 8 =
FxEypLE 3. — Prendre les § des § des 4} de
de 36 ou 36 X 1 = 38

: i
8 : : 1 S
Ties & de ce premlclj‘resultat on BeXU 5 8 =30
enfin les 2 de ce deuxiéme résultat seront B6x1IXAX3
Supprimant les facteurs 36 et 12, communs au numéra=
teur et au dénominatenr, on trouve pour résultat 22.

£311%8

Questionnaire.

¢omment multiplie-f-on une fraction proprement dites est foujours plus
par un nombre entier? (196) petit que chacune d'elles (200)

Des deux manieres de faire lopération, | Si l'on avaiti.multiplier entre euxdes
laquelle est le plus souvent préféra- nombres entiersjointsa des fractions,
ble ? (196) comment ferait-on ? (202, 203) g

Quelle est la _regle pour multiplierune | Dans quel cas la multiplication des
fr"acuonc!rxl{naira par une autre frac- | fractions s'emploie-t-elle? (2084)
tion ordinaira? (198) Comment prend-on des fractions d'au-

Prouver queleproduit dedeux fractions | tres fractions? (205)

Exercices (XII).

;)} l\gulﬁplier 3 par56; 1 par 9; L par 6342 par 12; H5 par 2.

_ prondre les & de 56: les £ de 126 les it i :

ok it A o0 5 de 563 les £ de 1265 les 1 de 360 ; les 5 de 2405
8;. Prendre les 2 de 83 les? . 15 . .

e es?de 163 16545 de 136; les 348 de 413;
4). Quelle est la moitié d’'un quart; le tiers d’'un cinquidmes; le

qua:i?d'un neuvidme ; le cinquidme d’un demi; le onzieme d'un
qua

5). Multiplier § par 4; £ par 5. 2 255 38 par 3.




&8

FRACTIONS.

6). Effectuer leg multiplications suivantes ; P
20 18 . 148 g7
502X 7% 5 515 <755

7). Prendre les 2 de 25
de 12,

8). Prendre les 2 des 4 ge
3des 3de 805 le 4 des & des  de 252; le £ de £ des 7 de 22,

131

Probléemes sur la multiplication des fractions: (VIII).

1). Quels sont les 2 de 80 francs?

2). Quels sont les £ de 3 42

3). Quels sont les 12 de 7502

4). On a donné 4 une personne les 3 de 720 francs; combien lui
a-t-on donné?

5). Un ouvrier peut faire en 1 heursl
ne peut faire que les 2 de ce que fait le pr
vrage fera-t-il en 1 heure?

6)- Quels sont les 2 de 20 francs ajoutés avec les
somme ?

7). Une fontaine peut remplir un
fontaine donne 3 fois moins @
elleen 1 heure?

8). Que sont les 2 des 2 de 2407

8). Calculer les 2 de 29 29

10). On doit payer un ouyrage 2140 francs; combien payera-t-on
pour les 41 de cet ouvrage?

es § d’'un ouvrage ; un autre
emier; quelle partie de I'ou

15 de la méme

bassin en 8 heures ; une autre
eau; guelle partie du bassin remplirait-

4. DIVISION DES FRACTIONS ORDINATRES.
206. RicLE. — Pour diviser
bre entier, on multiplie le dénom
tier sans tovecher au numérateur

une fraction par un nom-
inaleur par le nombre en-
s oudien on divise, sr 1A
DIVISION PEUT SE FAIRE EXACTEMENT, l¢ numérateur par
le nombre entier; sans toucher au dénominateur.

ExempLE. — Soit § 2 diviser par 3. Je multiplie le dé-
nominateur par 3 sans toucher au
donne £, qui se réduit 3 2.

Ou bien, comme la division peut se faire exactement
divise le numérateur par 3 sans toucher au dénominat
ce qui donne immédiatement le méme résultat 4

ReMArQuE. — Comme on n'est pas tonjoyrs certain que

la division réussira, il vaut mieux avoir recours & la mul-
tiplication.

numérateur, ce qui

) J€
eur,

s les § de 4 les 0de 12, les 2 de 2; les 32

8; les § des de 95 les 2 des & de 20; les~

.
-
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DrnoNSTRATION. — En effet, diviser £ par 3, c'est ch?r-
cher un nombre qui, multiplié parle diviseur 3, repl:ndu;se
le dividende &. Ce nombre inconnu est donc 3 _fms plus
o 1o 3 rendre cette fraction 3 fois
petit que §. Il 0’y a donc qu’a rendr ™

d a g % :
plus petite, ce qui est conforme & la régle duone 1
iR : S
! 207, REcLE. — Pour diviser u-ﬂ,.nombfre entier ;Pi: 132—
fraction, on multiplie le nombre entier par la fractio
viseur: renversee. =
ExeMPLE. — Soit 9 & diviser par §. Je renverse la f}tac
2 3 X . . r
tion diviseur, c’est-a-dire que je prends le d’énorgm? 31;
our numérateur et le numérateur pour denon:tl’na eur,
i 1. ite je multiplie 9 par Z et j’obtiens
ce qui donne £ ; ensuite ] p
9x7 — 63 — 19 4. Sl
TDE'MOESTRATION.— En effet, d’aprds la définition de la
division, diviser 9 par 2, ¢'est chercher un norrdxbre qui, mu%—
: 1 i 171 9; or, mul-
iplié 1 5 reproduise le dividende 9 ; or,
tiplié par le diviseur 3, rep :
tipherp un nombre par § ou en prendre les %,50 est la mé}i;ﬂe
cllllose (Vest done comme si Pon disait: les 5 d un nmcala re
sont 9, quel est ce nombre? Alors 1 seul sepgiem_e e cle;
L 7 Te inconn
nombre serale L de 9 ou 2, et 1;35 du ngoxn? gl
ou ce nombre lui-méme sera 3§ X 7= %5 qu : 1pré‘
mettre sous la forme 9 < Z, ce qui est conforme 2 la

le ci-dessus. : &
‘ 208. REGLE. — Pour diviser une fi‘t_’lctw? par tm;: 2113:

‘ ipli (racti L e par « fracho =
| tion, on multiplie la fraction dividende p [

r renversee. :

se%KEMPLE —Soit & diviser par {.Je renverse isa fraction
i > iy - =iy ui
diviseur, ce qui donne #, puis je multiplie § par g, ce q
: e
i5
donne 3X8 — 13 e e
DiénoNSTRATION. — En effet, diviser 3 pa,l; £c estgu?se o
i iplié par le diviseur 3, repro
un nombre qui, multiplié ; DUt
dividende 2. Or, multiplier un nombre pali) 4 ceG n :tStdgnc,
tre chose que prendro les # de ce nombre. esont i
comme si Uon disait : les £ de ce nombre inconnu o 11;;
quel est ce nombre? Dés lors £ de ce nombre 1;)& s?nm}i)mu
que le quart de 3 on 53, et les § de ce nom rg 1et 2
ou ce nombre lui-méme. sera 5 fois plus grand, P




FRACTIONS.

conséquent 2%, qui peut se meftre S0US Ja forme 33<§, o
qui reproduit la régle énoncee.

209. RemARQUE. — 11 suit de 13 que lorsqu’on divise
un nombre gquelconque par uneé fraction proprement dite,
le quotient est toujours plus grand que le dividende. En
effet, dans 1'exemple précédent, par exemple, le dividende”
3 w'est que les £ dusquotient &3,

Et si Pon retranchait 3 de 33, le reste ne seral plus que
le L de 3.

240. Si lon avait un nombre entier joint & une fraction
3 diviser par un autre nombre entier joint & une fraction,
on éduirait le tout en fraction, au dividende et au divi-
seur, et on opérerait suivant la rigle générale.

FExeupLE. — Ainsi, 2 §: 3 714 P=1X S=1nt
== Abb"

o] L. RevarQuE.— 1l raudrait bien se garder de diviser
le dividende 2 ¢ d’abord par 3, ensuite par 7 et d’addition-
ner les deux quotients, le résultat serait tout 3 fait faux;
car, en divisant le dividende par deux nombres tous deux
plus petits que le diviseur, on obtiendrait deux quotients
frop grands 'un et Vautre, et par conséquent leur somme

gerait trop grande. Mais on pourrait diviser d’abord 2 par,

3 , ensuite ¢ par 3 2, et additionner les deux quotients,
spulement le calcul serait plus long.

Usage de la division des fractions.

012. Ta division des fractions g’emploie dans toufes
les questions qui ont pour but de trouver un nombre dont
on connait une portion ou plus généralement un nombre
donné de parties égales.

Questionnaire.

Comment divise-i-on une fraction or- | Quelle est 1a régle pour la division des
dinaire par un nombre entier ? (206) | fractions ordinaires ? (208)

Laquelle des deux manieres de fair31Comrnent divise-t-on un nombre en-
cette opération deyra-f-on le plus | tier anquel est joint une fraction par
souvent préférer 2 (206) un antre nombre entier joint & uns

(omment divise t-on un nombre entier fraction ? (210)

par une fraction ordinaire, et quelle | Quelles sont les questions dans les-
idée doit-on se faire de cette opéra- t quelles 1a division des fractions doif
tion? (207). étre employée? (2123

FRACTIONS.

Exercices (XIIL).

1). Diviser ¢ par 2; 2 par 6; 4§ par 105 § par 11342 par12.
9), Diviser 3 par 35 b par 2.7 par §; 8 par 5.9 par 15. ¥
3). Effectuer les divisions suivantes :
Sed. 43 1ed,
57
4). Effectuer les
5:94:3 821753148

4e3.1 1og. 4L 3ed g
375 23y &*

5 _3;?’1 K91 977
divisions - suivantes :
12 2: /148 £;29 %

Problémes sur la division des fractions.

1). Quel est le nombre dontles % sont 27?

3). Quel est le nombre tel quen le multipliant par 2 £ le résultat
s0it H2?

8). Le nombre 36 &st le produit de deux nombres domt L'on est
10 £; quel esf Vautre 2

&)..On apayé 40 francs pour les § d'un ouvrage; combien pagera-
t-en pour l'ouvrage entier?

5). Une société d’hommes ot de femmes a dépensé une certaine
somame dont les hommes seuls ont payé les § et ont donné 42 fr.;
quelle était 1a dépense totale?

6). Par quel nombre faut-il multiplier 20 4 pour chtenir 67 12

7). Pour 27 journées et dernia un ouvrier arecu 110 fr.; quel est le
prix de la journée?

8). En b heures § une roue fait 11500 tours; combien cetie Toue
fait-elle de towrs en 1 heure?

9). Un ouvrier qui <4tait engagh A faire un travail est forcé de Vin-
terrompre apres en avoir fait les 1%, et il recoit 70 francs; combien
devait &tre payé louvrage entier?

10). Les 2 des dune somme sont 24 francs; quelle est cetie
somme?

FRACTIONS DECIMALES.

§ I. NUMERATION.
1. NOTIONS PRELIMINAIRES.

915. On entend par fractions décimales, une ow plu-
sigurs parties de Lunilé partagée en parties égales de diz
en dix fois plus petites ; OU, plus simplement, une ou plu-
sieurs parties sous-décuples de Punité. -

Ainsi Von suppose 'unité que on considere, partagée
en dix parties égales ou dizwemes; puis le dixieme partagé




